广西壮族自治区中小学教辅材料

发行征订管理办法

（征求意见稿）

为了切实规范中小学教辅材料的选用、使用和出版发行管理，根据国家教育部、新闻出版总署、发展改革委、国务院纠风办《关于加强中小学教辅材料使用管理工作的通知》（教基二〔2012〕1号）、新闻出版总署《关于进一步加强中小学教辅材料出版发行管理的通知》（新出政发〔2011〕12号）、国家发展改革委、新闻出版总署、教育部《关于加强中小学教辅材料价格监管的通知》(发改价格〔2012〕975号)和自治区教育厅《关于进一步加强中小学教辅材料使用管理工作的若干意见》（桂教〔2012〕9号）、《广西壮族自治区中小学教辅材料评议推荐办法》有关规定，进一步加强我区中小学教辅材料使用的规范化、科学化和法制化管理，特制订本办法。

一、严格执行教辅材料准入制度

（一）自治区教育、新闻出版广电、物价主管部门组织成立广西壮族自治区中小学教辅材料评议委员会,负责全区中小学教辅材料评议工作。评委会由自治区教育、新闻出版广电、物价主管部门的行政管理人员，以及中小学教师、校长、教研员、出版和发行等方面相关专家组成。

（二）进一步加强《广西壮族自治区中小学教辅材料推荐公告目录》（以下简称《公告》）管理。自治区新闻出版行政主管部门必须严格按照国家新闻出版广电总局审核批准的业务范围，核定《公告》出版单位中小学教辅材料出版资质。

1．出版单位出版中小学教辅材料，必须具备相应学科中小学教辅材料出版资质，未取得教辅材料出版资质的单位，不得擅自组织编写、出版、印刷、发行各类教辅材料；

2．同步类教辅材料的出版必须进行著作权审查，取得教材原创出版社的授权；

3．所有教辅材料必须严格执行“一书一号”的管理规定。

凡不符合上述规定的，一律不得进入自治区公布的《公告》。

二、严格规范中小学教辅材料使用管理

（一）各市教育行政部门要严格按照教科书选用的程序和要求组织好本地的中小学教辅材料选用工作。各市教辅材料选用以《公告》为选用规定范围。

（二）学生购买教辅材料必须坚持自愿原则。任何单位和个人，不得以任何形式强制或变相强制学校或学生购买任何教辅材料，不得进入学校宣传、推荐和推销任何教辅材料。在“学生自愿”的前提下，学校可以向承担《公告》教辅材料发行的单位联系，为学生统一代购《公告》以内的教辅材料，不得从中牟利。

（三）《公告》以外的其他教辅材料，由学生和家长自行在市场购买，学校不得提供代购服务。

三、进一步规范中小学教辅材料征订发行秩序

（一）中小学教辅材料必须由新闻出版行政主管部门根据有关规定批准的具有中小学教材发行资质的企业发行，任何部门、单位和个人未经批准一律不得从事中小学教辅材料的发行活动。学校也不得借编印、发放教辅材料名义向学生收费。《公告》教辅材料发行费用标准不得高于35%。

（二）学校要成立进校教辅材料征订审定领导小组，对进入本校的教辅材料进行审定后，由校长负责审批。所订购的教辅材料实行备案管理，每年春秋两季开学前填报《教辅材料使用备案登记表》，报当地教育和新闻出版行政部门备案。每学期使用的进校教辅材料的目录、数量、价格、出版单位等信息必须在校内张榜公布，自觉接受学生、家长和社会监督。

（三）自治区教育厅会同自治区新闻出版广电局、物价局在每年春秋两季前，及时公布《公告》目录，因特殊原因未能及时公布《公告》目录的，沿用上一季《公告》目录，学校可在上一季《公告》目录中选订书目，本季《公告》目录公布后，以新公布《公告》目录为准。

（四）负责《公告》教辅材料发行单位有责任按时运送中小学教辅材料到学校；学校有义务将订购的教辅材料分发到学生手上。

四、严肃查处中小学教辅材料违规发行征订行为

（一）出版发行单位违法违规发行教辅材料或无中小学教材发行资质的企业发行中小学教辅材料的，按查处中发现其所实施的违法违规行为，各级新闻出版行政管理部门依据《中华人民共和国著作权法》、《中华人民共和国著作权法实施条例》、《出版管理条例》第四十条、第六十五条和《出版物市场管理规定》第三十二条、第三十四条、第三十八条、第三十九条等有关规定，对违法违规单位与个人予以处罚。

（二）获推荐的教辅材料出版单位如在发行、提供教辅材料过程中，出现不按有关规定印制和定价、提供版本与送评版本不一致甚至提供盗版教辅材料等现象，情节严重者，取消该教辅材料品种当年的推荐资格，情节特别严重者，三年内不能参与我区中小学教辅材料评议推荐。

（三）对于各地教育行政部门违反中小学教辅材料征订发行及使用规定，属教师个人行为的，该教师年度绩效考核不予合格，并取消其当年所有评优评先资格；属学校（包括年级组）行为的，或发现教师有违规行为不制止、不处理的，要追究校长、学校分管领导、年级组长的责任，其年度绩效考核不予合格，并取消其当年所有评优评先资格；市、县（区）教育行政部门若发现所属学校及其教师有违规问题或接到违规问题的投诉举报，不制止、不调查、不处理的，或本市、县（区）范围内多所学校发生违规问题的，要追究当地教育行政部门领导责任，其年度绩效考核不予合格，并取消其当年所有评优评先资格。

（四）学校或教师与不法书商勾结，以“高定价、低折扣、拿回扣”征订非法出版及侵权盗版教辅材料行为，以及新闻出版执法人员纵容发行单位违规发行，或对违规发行不查处、不作为的，各级纪检监察部门予以严厉查处，情节严重的移交司法机关惩处。

（五）自治区教育、新闻出版广电、物价主管部门按照深入治理行业腐败的有关要求，切实加强教辅材料编写、出版、征订、发行等环节违规行为治理，严禁任何部门、单位和个人在教辅材料编写、出版、发行等环节，以拿取折扣、索要赞助等方式，违规收取费用。

（六）各级新闻出版广电管理部门对违法违规发行、征订行为进行查处，每年春秋两季开学后一个月内，联合各级教育行政部门及纪检监察部门开展对中小学教辅材料征订、使用情况进行全面检查，发现问题及时处理。

之前有关规定，凡与本办法不一致的，以本办法为准。

附表：教辅材料使用备案登记表
附表

教辅材料使用备案登记表
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